Isomeria Molecular

quinta-feira, 12 de agosto de 2021

Isomeria € o fendmeno de dois ou mais compostos apresentarem a mesma formula molecular (F.M.)
e formulas estruturais diferentes.

Os compostos com estas caracteristicas sdo chamados de is6meros (iso = igual; meros = partes).

2- Isomeria Plana

Isdmeros planos sdo os que diferem pelas formulas estruturais planas.

2.1- Isomeria de Cadeia
Sdo isdmeros pertencentes a uma mesma funcdo quimica com cadeias carbdnicas diferentes.

- Cadeia normal X cadeia ramificada
Exemplo: F.M. C4H;4 - n-butano e metilpropano.

- Cadeia aberta insaturada X cadeia fechada saturada
Exemplo: F.M. C3Hs — propeno e ciclopropano.

- Cadeia aberta insaturada X cadeia fechada insaturada
Exemplo: F.M. C3H4 - propino e propadieno e ciclopropeno.

- Cadeia homogénea X cadeia heterogénea
Exemplo: F.M. C;H-N - etilamina e dimetilamina.

2.2- Isomeria de Posicao
Sdo isémeros de mesma funcdo quimica, de mesma cadeia carbénica e que diferem pela posicdo de
um grupo funcional, radical ou insaturacao.

- Diferente posicdo de um radical
Exemplo: F.M. CgH;4 — 2-metilpentano e 3-metilpentano.

- Diferente posicdo de um grupo funcional
Exemplo: F.M. C3HgO - 1-propanol e 2-propanol.

- Diferente posicdo de uma insaturacdo
Exemplo: F.M. C4Hg - 1-buteno e 2-buteno.

2.3- Isomeria de Funcéo

Os isémeros de funcdo pertencem a funcdes diferentes.
Os trés casos de isomeria funcional sédo:
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- Alcool e Eter — CrHopq420
- Aldeido e Cetona — CyH,,0

- Acido e Ester — CpH,,0,

Exemplos:
- F.M. C;Hs0 - etanol e metoximetano;

- F.M. C3Hs0 - propanal e propanona;

- F.M. C3Hs0; acido propandico e etanoato de metila.

2.4- Isomeria de Compensacdo ou Metameria
Sdo isdmeros de mesma funcdo quimica, com cadeias heterogéneas, que diferem pela localizacdo do
heterodtomo nas cadeias.

Exemplos:
- F.M. C4H,,0 - metoxipropano e etoxietano;

- F.M. C4H{;N - metil-propilamina e dietilamina.

2.5- Tautomeria ou Isomeria Dinamica
E um caso particular de isomeria funcional, pois os isdmeros pertencem a fungdes gquimicas
diferentes, com a caracteristica de um deles ser mais estavel que o outro.

Os isdmeros coexistem em solucdo aquosa, mediante equilibrio dindmico no qual um isémero se
transforma em outro pela transposicdo intramolecular simultdnea de um &tomo de hidrogénio e uma
dupla ligacao.

Exemplos:
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Forma ceténica Farma endlica

Exercicios de Isomeria

1.
O ciclopropano, composto usado como anestesico, e 0 propeno, que &

usado como materia-prima para a producao de polimeros, sao isomeros
entre si. Escreva a formula estrutural de cada um. as suas fermulas
moleculares e ¢ tipo de isomeria de ambos.
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A seguir temos um equilibrio ceto-endlico, isto &, equilibrio entre uma
cetona e um encl, em meio aguoso. Observe gue o atomo de hidrogénio do
carbono vizinho migra para o oxigenio da carbonila. Isso resulta em produzir
uma substancia que pertence a outra fungao organica, mas a formula
molecular continua a mesma. Portanto, esses compostos sao isomeros. Mas
qual & o tipo de isomeria que se estabelece entre a propanona e o prop-1-

H/.\D OH
l
[

en-2-ol?

Vg | [

H-— C—CH; +>HaC=C—CHzs

H

propanona prop- ].— en—l— l]].

al Isomeria de Funcéao
bl lsomeria de Cadeia

¢l lsomeria de Posicao
d)  Isomeria Dinamica ou Tautomeria

e) Isomeria de Compensacac ou Metameria

(UERJ) Na tentativa de conter o trafico de drogas, a Policia Federal passou a
controlar a aquisicao de solventes com elevado grau de pureza, como o
éter (etoxietanc) e a acetona (propanconal. Hoje, mesmao as universidades so
adquirem esses produtos com a devida autorizacao daquele orgao. A
alternativa que apresenta, respectivamente, isdomeros funcionais dessas
substancias e

a) butanal e propanal.
b) butan-1-ol e propanal.
c) butanal e propano-1-ol.

d) butan-1-ol & propano-1-ol.
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(UFPel-RS) As formigas. principalmente as cortadeiras, apresentam uma
sofisticada rede de comunicagdes, entre as quais a quimica, baseada na
transmissao de sinais por meio de substancias volateis, chamadas
feromonios, variaveis em composigao, de acordo com a especie. O
feromonio de alarme e empregado, primeiramente, na orientacao de atague
ao inimigo, sendo constituido, em maior proporgao, pela 4-metil-heptan-3-
ona, alem de outros componentes secundarios ja identificados, tais como:
heptan-2-ona, octan-3-ona, octan-3-ol & 4-metil-heptan-3-ol (Ciencia Haje.
n. 35.v. 6.

a) Qual o nome dos grupos funcionais presentes na estrutura da heptan-z-
ona e do octan-3-ol, respectivamente?

b} Quais as fungdes organicas representadas pelos compostos 4-metil-
heptan-3-ona e

4-metil-heptan-3-ol. respectivamente?

¢) ldentifique um par de isomeros de cadeia, relacionados no texto.

Relacione as duas colunas abaixo, indicando o tipo de isomeria plana que ocorre
entre os pares de compostos organicos mencionados na segunda coluna:

1% Coluna: 2% Coluna:
I. Isomeria de funcio a) dimetilamina e etilamina.
II. Isomeria de posicio b) etoxietano e metoxipropano.
Il Isomeria de cadeia c) 1-propen-2-ol e propanona.
IV, Metameria d) metanoato de metila & acido etanoico.
V. Tautomeria &) but-1-eno e but-2-eno.
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Os acidos graxos o&mega-3 (Acido linolenflico ou &cido cis-S-cis-12-cis-15-
octadecadienoico) e Omega-© (acide linoleico ou Acidoe cis-9-cis-12-
octadecadienoico), presentes em peixes gordurosos, como o salmao, atum e
sardinha, e 6leos vegetals, como o de nozes, de aveld e de améndoas, sdo
essencials para o organismo humano. Esses dois compostos sdo isGmeros entre
si. Suas formulas estdo representadas abaixo:

dmega-3: 0

Estruturas dos isdmeros dmega-3 e dmega-6

0 6mega-3 e 0 dmega-6 apresentam que tipo de isomeria plana?

a) De funcao.
b) De cadela.
¢) De posigdo.
d) Metameria.

g) sem isomeria.

(EsPCEx-5P) O brometo de benzila, principio ativo do gas lacrimogéneo, tem
férmula molecular C7H7Br. A férmula desse composto admite a seguinte

quantidade de i1sémeros:
a)?
b) 4
c) o
d)6
e) 8
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(UFRS) Com a formula molecular C4Hq1 N, sdo representados os seguintes pares

compostos:
| H3C — CHy — CHy — CHs — NH» e H3C — CH — CHo — CH3

|
NH»

II. H3C — NH — CHp — CHp — CH3 e H3C — CHy — NH — CHp — CHg

1. H3C — CH — CH — NH» e H3C — CHs — CHy — CHo — NH»

|
CHs3

Os pares |, Il e lll sZo, respectivamente:

a) iIsémeros de posigdo, metdmeros e 1Isémeros de cadela.
k) 1sdmeros de posigao, tautdmeros e iIsdmeros funcionais.
c) iIsomeros de cadeia, metdmeros e isGmeros de posicio.
d) isémeros funcionais, isdmeros de posigdo e isdmeros de cadeia.

e) iIsémeros de cadela, 1sdmeros de posigdo e metdmeros.

9.

(Mackenzie) Qual é a alternativa que apresenta

um par de isémeros planos?

a) metdxi-metano e etano

b) pentanal e 2-metil-1-butanol

) 3-metil-pentano e 2,3-dimetil-butano

d) 1,2-di-hidréxi-propano e acido propandico
e) trimetilamina e etildimetilamina

10.
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(PUC-MG@) Analise os compaostos a seguir.

1. CH3COCH;
2. CH3COOCH;
3. CH3CH,CHO
4. CH3CH,COOH
5. CH3CH,CH,OH
6. CH30CH,CH;

Sdo isdmeros os pares:

ajleb; 2ed
b)2e4;3e5
Cle3 2ed
dj3eb;1e5
e)2ed: et

11.

[UERJ) A gasolina é uma mistura de hidrocarbonetos diversos que apresenta, dentre outros, os

seguintes componentes:

CH;, CH,

Hy CH, CH;

HyC—C—CH—CH,—CH;| |H,C—C—CH,—CH——CH,

CH,

CH,
H;C—C—CH:—CH;—CH;—CH;

CHs

Os pares de componentes [ - [l e - [Il apresentam isomeria plana, respectivamente, do tipo:

a) cadeia e cadeia
b) cadeia e posicio
c) posicao e cadeia
d) posicdo e posicao

12.

(UFSC) A seguir, temos compostos pertencentes a quatro funcdes orgianicas distintas:
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o}
I) HyC—CH,~CH,—C

0 H

"] HSG—C Hz_c T cHa

(o]
V4

lll) H,C—CH,—CH,—C

OH
IV) H,C—CH,—CH,—CH,

01. O composto | chama-se Butanal e o composto 11, Butanona.

02. O composto IIl chama-se acido Butanéico e o composto IV, Butano.

04. O composto | e o composto Il apresentam isomeria de funcio.

08. O composto Il é encontrado na manteiga rancosa.

16. A cadeia do composto IV & aciclica ou aberta, normal, homogénea e saturada.

32. A cadeia do composto Il & aciclica ou aberta, ramificada, heterogénea e insaturada.

Soma das afirmacdes corretas = I:l
13.

(UFRRJ) As substancias A, B e C tém a mesma férmula molecular (C;HgO). O componente A

tem apenas wm hidrogénio ligado a um carbono secundario e € isdmero de posicdo de C. Tanto A
quanto C sjo isémeros de fungdo de B. As substancias A, B e C sdo, respectivamente,

a) l-propanol, propan-2-ol e metoxietano.
b) etoxietano, propan-2-ol e metoxietano.

c) isopropanol, propan-1-ol e metoxietano.
d) metoxietano, isopropanol e propan-1-ol.
€] propan-2-ol, metoxietano e propan-1-ol.

14.

(PUC-Rio) Indique, entre as alternativas a seguir, a gue apresenta um hidrocarboneto isémero
do 2,2 4-trimetilpentano.

a) Octano.
b) Pentano.
c) Propano.
d) Butano.
e) Nonano.

15.

(PUC-MG) "A 4-metil-pentan-2-ona é usada como solvente, na producdo de tintas, ataca o

sistema nervoso central, irrita os olhos e provoca dor de cabeca”

[Globo Ciéncia, maio de 1997)
O composto considerado & isémero funcional de:

a) hexan-1-ol
b) hexanal

c] 4-metil-butanal
d) 4-metil-pentan-1-ol

16.
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(UNEP) A formula simplificada

representa um hidrocarboneto saturado.
a) Escreva a formula estrutural do hidrocarboneto e dé seu nome oficial.

b) Escreva a formula estrutural e dé o nome de um hidrocarboneto de cadeia linear, isémero do
hidrocarboneto dado.

17.

| - (UECE - adaptada) lsomeria ¢ o fendmeno pelo qual duas substancias compartilham a mesma férmula
nolecular. mas apresentam estruturas diferentes. ou seja. o rearranjo dos atomos difere em cada caso.
Jbserve as estruturas apresentadas a seguir. com a mesma formula molecular CaHpO:

OH

I' HBC_GHZ__O-_CHZ__CHa “I. HSC_CHZ_CH_CHS

C|)H
Il. HC——CH—CH, IV. HyC——0—CHy,—CH,—CHj,4
CH,
Assinale a opgao em que as estruturas estao corretamente associadas ao tipo de isomeria.
a) Isomeria de funcao - Il e lll. b) Isomeria de cadeia - lll e IV.
¢) Isomeria de compensacao - | e IV. d) Isomeria de posicac - Il e IV.

18.

- (UERJ) A férmula a seguir representa um composto responsavel pele fenémeno da visao nos seres

humanos. pois o impulso nervoso que estimula a formacao da imagem no cérebro ocorre quando ha
interconversao entre isdbmeros deste composto.

S

o

Um isdémero de funcgao deste composto pertence & fungao denominada:
a) éster b) amida ¢) cetona d) acido carboxilico

19.

= Um estimado professor de quimica do Colégio Pedro Il pediu para os alunos escreverem o nome de um
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composto de cadeia normal com férmula molecular CiH:Oz quatro alunos escreveram as seguintes
respostas:

ALUNO COMPOSTO
1 Acido metil-propancico | Que tipo de isomeria plana devera ser observada entre os
2 Propanoato de metila compostos dos alunos que acertaram o que o professor
havia pedido?
3 Acido pentanoico
4 Etancato de etila

20.

(UERJ) Considere um poderoso desinfetante. formado por uma mistura de cressis (metilfendis), sendo o
componente predominante dessa mistura o isémero para. Apresente as féormulas estruturais planas dos
dois cresdis presentes em menor proporcao no desinfetante indicando o tipo de isomeria existente entre

eles. Apresente. também. esse mesmo tipo de férmula para os dois compostos aromaticos isdmeros de
funcao dos cresdis.
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